

## 清明时节雨纷纷

## 化湿解毒防暑温

人间四月天,万物正清明。此时有何养生要点?一句脍炙人口的诗句提醒了我们:“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”杜牧这首诗恰好表现出清明时节两个与养生有关的特点:一是雨水多,湿气重,二是心情忧伤,肝郁犯脾。针对这两点,清明时节的养生基本原则是:健脾祛湿,加以疏肝。

## 春困湿疹皆因“湿”

春雨贵如油,但雨水潮湿也会对人体状态带来一定影响。湿为温病之源。所以清明前后,要注意化湿解毒防暑温。

很多人容易春困,其实就是与湿有关。由于湿邪困脾,容易损伤脾胃,人们此时多表现为疲倦乏力,胃口不开,尤其小孩子挑食会更严重。严重的还会出现腹部胀满,大便多、烂。若是体质偏热的人,或是湿在体内蕴藏久了郁而化热,变成湿热,继而出现腹痛、腹泻或肛门灼热的症状。

很多人一到春天就容易皮肤瘙痒,诱发湿疹,这一方面是春天万物生长,空气中的过敏原相对较多,另一方面,从中医角度看,春天的湿热过多,若脾胃虚弱难以运化,容易导致体内湿气积增,熏蒸皮肤而引起湿疹。

清明时令的艾叶,可以温经散寒、祛湿止痒,可做成各种时令食物,也可泡脚、艾灸。艾叶煮鸡蛋、紫苏叶炒蛋、芫荽豆腐汤都正适时。体质偏热的人,也可以把芫荽换成薄荷,凉拌豆腐。

## 忧伤伤脾生内热

春雨绵绵中,很多人触景伤情思念

亲人。而中医理论中,忧思伤脾。过于沉湎于忧伤愁绪,同样会因为损伤脾胃而加重湿热内生。

春季属木,人在春季肝气容易过旺,肝木旺则克脾土,对脾胃产生不良影响,导致肝郁脾虚。所以要消散愁绪和肝郁,此时一要多到户外活动,亲近自然,让阳气升发;二是养生食疗注意健脾疏肝。平时可多用手摩腹,穴位按摩可着重擦丹田、中脘;按摩足三里。

要保持好心情,简单的疏肝花茶就可以有所帮助。玫瑰花、茉莉花,任选一种取5—10克,加大枣5克,冲茶日常饮用即可。

忧思愁绪等不良情绪,及熬夜、食用辛辣刺激食物等不良生活习惯,也会引起机体的“内热”。中医专家提醒,现在很多人心急就胡乱吃保健品或自行吃药,其实胡乱吃药容易加重肝肾负担,而调整生活方式才是最根本而长效的方法。

## 清明祛湿三原则

在春季多雨季节,饮食应健脾清利,少吃热湿虚脾的食材,如香菇、豆腐、腐竹、雪耳、大白菜、芋头等。建议多吃莲藕、芥菜、西蓝花、西洋菜、油麦菜、马蹄等新鲜时蔬。

专家指出,祛除湿邪的食疗方法很多,主要体现了健脾益气、疏理气机和温阳化气三个原则:健脾益气可以使自身运化水湿的能力增强,从而从根本上调治湿气;疏理气机可以使全身经络通畅,有利于湿气的祛除,就像道路通畅则车辆不易拥堵一样;而温阳化气就是食用一些温性的食材以加快湿气的发散。

人们常用红豆薏苡仁粥来祛湿,它也



是流传甚广的祛湿食疗方,但是很多人服用一段时间后效果并不好。这是因为薏苡仁生用性质偏寒,长期服用容易伤脾。可以用茯苓、山药、莲子、薏苡仁(小火炒至微黄色则性质转温)、赤小豆、陈皮、生姜各适量,加水浸泡两小时,用豆浆机或破壁机等打成糊状饮用,有健脾理气温阳的作用。此外,也可以在平时做菜时适当放入一些香料,如白豆蔻、高良姜、小茴香、花椒等,有振奋阳气、散发湿气的作用。还可以经常食用鲫鱼汤等有祛湿作用的食物。

另外,从防止外感出发,推荐食用一些富含维生素C的水果,如梨子、草莓、番石榴、猕猴桃等。

## 相关链接:

## 清明养生汤推荐

## ●土茯苓猪骨汤

土茯苓30克(新鲜者60克)、五指毛桃30克、茯苓30克、猪骨300克  
功效:健脾化湿,老少皆宜。

## ●木棉花茅根汤

木棉花30克(新鲜者50克)、白茅根30克、薏仁30克、猪骨(或鸡肉)300克  
功效:清热利湿,适用于体质偏热的人。  
据新华网

## 清明前后天气多变 慎防心脑血管疾病

清明前后,多是阴雨连绵、忽冷忽热,人体血压、心率、心血管也会随之应激调节,血管内膜上的一些斑块变得很不稳定,容易溃破,血栓就形成了。中医认为,春季阴雨连绵,居住环境寒湿,加之寒热交错,使得人体内原有痰浊、痰湿、淤血,郁而化热、化火,甚至蕴结成毒邪;或者寒邪入里,凝结心脉、脑络,就容易诱发心脑血管突发事件。

如果感到头晕、头痛、头脑像被布裹着一样,眼皮重坠感不想睁眼;胸口发闷、心绞痛、心跳加快,或者感觉到胸口憋气、透不过气来等,这些血压升高、冠心病发作、心衰发作的信号,要加以警惕。

此外,如果在潮湿的天气里,精神困倦、不想吃饭、少言寡语、语气低微、

倦怠乏力、发觉尿少,这些都是心脑血管病患者心血管事件将发的预警,尤其是家中高龄、超高龄老人出现类似情况,要尽快去医院就诊,等到出现气喘憋闷、胸口痛伴冒虚汗、半身不遂、口角流涎、不省人事等才去就医,就已经晚了。

专家介绍,春季天气潮湿细菌易滋生,感冒、流感等呼吸道疾病高发。而潮湿的天气对脾胃消化系统也会产生影响,比如引起胃酸分泌增多,湿气困在身体里抑制消化功能,影响肠胃蠕动,从而出现食欲不振、腹胀、纳差、便溏等肠胃症状。中医认为“五脏相关”,感冒、急性胃肠炎等也常诱发心脑血管病急性发作。

“四季脾旺不受邪”。对于春季出

现的肠胃不适情况,中医学主张用健脾化湿的方法来进行调养,另外不鼓励吃甜食、糯米、粽子等很难消化的食物。可用一些中草药膳食疗法,清除肠道的一些致病菌,从而减少像急性胃肠炎、痢疾等肠胃疾病的发生。以艾草熏房间,空气消毒,减少患上呼吸道感染。

春季季节的更替还会引起生物钟的变化,部分人会出现失眠、焦虑、抑郁的情况。中医认为,春天是肝木所主,肝即主情志、主疏泄,也就是人的思维活动、情绪,胃肠消化吸收功能,皆由肝所主。春季主张用一些疏肝理气、有助脾胃运化的食物,如陈皮、山楂、山药、萝卜等。也可以用一些素馨花、合欢花、贯叶金丝桃,泡茶饮用,改善失眠。  
据新华网

头痛、头晕、颈肩胀痛或感冒等诸多不适。外出时可戴帽子或系一条围巾,不宜过早穿低领上衣。

此外还需注意佩戴口罩,清明为春天的后期,春花盛开,花粉及柳絮的飘扬,经常会引发呼吸道以及皮肤的过敏,均为风邪之患,“虚邪贼风,避之有时”,因此“捂住口鼻”则是能抵御风邪致病的重要方式。

春季自然界的阳气开始勃发,阳气充足,会冲击体内的病灶,将病邪赶出体外,而如果阳气不足或是阳气受到压抑,各种病征就会卷土重来。此时,可选择利用艾灸增补阳气。需要提醒的是,应尽量选择白天进行艾灸,最好是临近中午的这段时间,此时是人体阳气最旺盛的时候,艾灸更有利于补益阳气、扶正祛邪。  
据新华网

血液循环比上半部差,更易受风寒侵袭,“寒多脚下生”说的就是这个道理。尤其是女性朋友,不要过早换上单薄的裙装,否则容易导致关节炎、妇科疾病等健康问题。

同时,还要注意腰腹部保暖,这是因为人的阳气以肾为本,肾居于我们的腰腹部,一旦有风寒侵入人体,肾中的阳气就会被困于下部,腰部以下的循环就会受到影响。这个时候,就容易出现下肢麻木、疼痛、腰膝酸软等问题。

头颈部也容易受风寒所致带来如

## “春捂”有讲究 白天来艾灸

清明时节正是上升清气、清除浊气的好机会。此时养生重在养血舒筋,饮食讲究清淡,以清补为主,多吃蔬菜水果,如萝卜、菠菜、山药、芥菜以及应季水果等,都为辛甘之物,有调养肝脾的重要作用。不应食用笋、鸡、海鱼等“发物”。同时还可以多吃一些黄花菜,开胸膈,平肝火,让人心气平和,所以又被称为“忘忧草”。

由于这个时节气温变化较大,乍暖还寒,而寒气最易伤肝阳之气,因此不要骤减衣衫。特别是年老体弱者,衣着宜上薄下厚。这是因为人体下半部

## 中医养生:

## 护肺做好五件事

肺为“人之气本”,其既主呼吸之气,又主一身之气,与人体气的生成和运行关系密切,为体内外清气、浊气交换的通道,可辅助主血脉的心脏行血而贯通血脉。护肺要做好五件事:

摩鼻。将两手拇指外侧相互摩擦至有热感后,沿鼻梁、鼻翼两侧上下按摩30次,然后按摩迎香穴20次。对冷空气过敏的人容易出现鼻塞、流涕,经常按摩鼻部可缓解症状。

摩喉。拇指与其他四指张开,虎口对住咽喉。端坐或站立,仰头,颈部伸直,用手沿咽喉部向下按摩,直到胸部,双手交替30次为一遍,可连续做2至3遍。这种方法有利咽、止咳、化痰的作用。

吐纳。临睡前或刚起床时,躺在床上做腹式呼吸,缓慢地深吸气后再吐气,反复30次。

捶背。端坐,腰背挺直,双目微闭,两手握成空拳,沿脊背捶打,从下向上,再从上到下,如此一遍。先捶背中央,再捶左右两侧,如此3至4遍。捶背时暂停呼吸,同时叩齿5至10次,并缓缓吞咽津液数次。这个方法有助于预防感冒。

常笑。笑能使人胸廓扩张、胸肌伸展、肺活量增大,在笑中还会不自觉地进行深呼吸,清理呼吸道。人在开怀大笑的时候,可以吸入更多的氧气,呼出废气,加快血液循环,有助于解除疲劳,恢复体力。

此外,一些药膳也有补气益肺、养阴清肺的功效。如黄芪菊花茶,取黄芪、枸杞子各10克,加水1200毫升,大火煮沸,小火煎煮10分钟,再放入黄菊花6朵,小火煮5分钟,加入适量冰糖调味,当茶饮用;生梨贝母汤,取鲜梨一个,洗净去皮、核,切成小块,与川贝母3至5克、橘子皮半块一起放入碗内或炖盅内,加水300毫升,上笼蒸半小时,拣去贝母和橘皮,喝汤食梨。  
据红网